

# 客家委員會客家文化生活及產業環境營造補助計畫

107年度

計畫名稱：好客南興-大溪左岸客庄人文聚落駐點計畫

- 跨域整合規劃類
- 調查研究類
- 地方輔導團類
- 駐地工作站類
- 先期評估規劃類
- 規劃設計類
- 規劃設計暨工程施作類
- 工程施作類

計畫編號：

主管機關：桃園市政府客家事務局

申請單位：桃園市大溪區公所

## 一、計畫緣起

度大瓦屋四季交響曲-桃園地區客家大瓦屋調查計畫」及「104年度桃園市非客家文化發展重點區客家生活環境資源調查計畫」，二項調查計畫總結認為：

- 一、南興地區為大溪重要的客家聚落之一
- 二、南興詔安客家聚落資源具有地方代表性
- 三、南興及霄裡社區的客家聚落資源具文化地理的空間延續意義，此二客庄脈絡的帶狀動線具連結性與可發展性。

現今的南興里在交通區位上，雖是我國「十大觀光小鎮」大溪的入口，卻給人過道與工廠林立(仁和路)的印象。而地理區位上，鄰接平鎮客庄與漳客重鎮八德區，是八德霄裡、平鎮東勢通往大嵙崁的必經之路，是客庄聚落的重要樞紐點，許多客家人或留在南興地區開墾，或者繼續前往其他地區覓地闢荒，可以從永昌宮的沿革中發現，南興地區是客家族群的聚集地，自有其特殊歷史意義。同時大溪區的客家生活環境資源，以南興里最為豐富而顯性，住民的客家認同也相當高。

南興里在大溪區尚未列入客家文化重點發展區時，即積極參與客家各項事務及活動，透過本案的資源挹注，經團隊多次辦理座談會，邀請里長、里民、耆老、青農、文創青年與相關業者，與回鄉青年鏈結凝聚社區意識，一同打造大溪左岸的第一客庄，作為大溪客家意識抬頭的起手式，並成為推展大溪客事的平台，將加速建構大溪客庄聚落特色，提昇客庄聚落競爭力，發揮更大的效益，朝向大溪客庄永續發展邁進。

## 二、計畫目標

- 一、營造大溪南興廣福客庄聚落多元文化與歷史風貌。

南興廣福客庄聚落是一處深具客家、漳州詔安及原住民之多元文化色彩，兼備傳統聚落、田野風光、自然資產、無毒有機農業的客庄地區，與大溪境內自然人文兼容的獨特空間，未來串連石門大圳、茄荖溪與霄裡大池的水域空間，勢將成為觀光一大賣點，吸引遊客前來觀覽文化勝景。

## 二、人文地景的保存與產業經濟發展的整合與實現。

將境內的客庄聚落景點及客庄田園風光調查評估與完善規劃，建構出一條人文休閒路徑，結合境內周邊社區人文與自然生態的特色，可以一窺客家族群發展的歷史軌跡，並延續保存客庄人文地產景，復振客家風土民情及宗教慶典等文化，從而整合當地產業的經濟發展，建置完善的綠色溪田休閒網絡，讓民眾能以休閒低碳的方式，體驗感受南興客庄豐富的文化與自然地景，促進觀光產業的蓬勃發展，達到經濟發展與文化保育的雙贏局面。

## 三、發揮地方無毒農業觀光潛力，促進商機。

以往社區媽媽供應的「風味餐」，比較像是餐點志工的角色，透過「產地餐桌」主題理念，串聯在地農夫無毒的農產，與社區媽媽們的生命故事與食藝的交互挖掘，將廚房工作轉化成為社區美學的表演舞台。以產地餐桌體驗實作坊，用食物說故事、用食物打開門，讓遊人走進客家文化，透過食物的展演、搭配南興客庄在地人文素材的桌邊說菜手法，慢慢品嚐食材原味，享受自然食物的美味，不僅讓用心的農夫得到支持，亦能提升社區媽媽的食藝經驗，同時讓大地受到守護。

## 四、打造客庄青年文創聚落，增加大溪客庄地景漫遊節點與在地生活連結。

南興里是大溪區最具客家特色的區域，近年開始有青年回鄉耕耘，本案將串聯在地年輕人的力量，結合地方特色的青農、產業第二代、在地創意生活設計家，並以引進在地文創工作室、特色小農，一同攜手打造「客庄青年文創聚落」為目標。並以故事行銷，推廣文化創意藝術聚落，發展多元藝術文化社區，吸引遊客走進客青年文創聚落，發展觀光，增加在地就業機會，吸引更多青年人口回流，凝聚客庄自身的力量，帶動藝術產業發展，達到客庄文化傳承及永續發展。